

高物价排挤消费,南京人过日子越发精打细算

“小康收入”看上去达标了 “小康生活”却打了不少折扣

物价登上“快车道”,这样的速度并不是每一个家庭都能追赶得上的。快报记者走访发现,为了削减开销,南京一些刚刚迈入“小康”行列的家庭,不得不重拾过去的“温饱生活方式”。本来收入刚达到了小康标准,现在却支撑不了“小康生活”,面临着因高物价被挤出“队伍”的风险。

□快报记者 沈晓伟

»背景

CPI拉高物价

“小康收入”难以维持“小康生活”

根据南京市统计局对全市800户居民生活调查资料显示,今年上半年南京城市居民人均可支配收入16963.35元,同比增长12.4%,扣除物价因素影响,实际增长6.2%。江苏城镇居民人均可支配收入“小康标准”是16000元,对照此标准,南京市民的平均收入水平已明显超过“小康”。

但实际上,随着近年来CPI的不断上涨,市民们要维持“小康”生活,所需要的花销远远大过从前。按“小康收入”算,平均每个月每人能有2827元左右的可支配收入。但在CPI高涨的当下,这样的收入相当于打了很大折扣,要维持滋润的“小康生活”,已不再容易。今年上半年,南京CPI同比涨了5.8%。从2006年到2010年,五年间CPI累计上涨16.8%。其中,食品类等最基本的开销增幅尤为明显。物价涨得快,一些本来日子过得滋润、算得上“小康”的家庭为了平衡开支,开始削减出行、休闲娱乐等方面的开销。

小康家庭啥标准

江苏甘肃等地都有详细考评指标

不光是收入,再参照小康的多项标准比较一下,不少家庭的“小康生活”都打了折扣。

什么样的家庭算是小康家庭?目前尚无全国统一标准,江苏、甘肃等国内多个省份出台了各自的考评体系。其中,《江苏省全面建设小康社会主要指标》包括经济发展、生活水平等4大类18项指标。其中涉及到具体家庭的指标,主要有居民收入、居民出行、居民住房、居民文教娱乐服务等。其中,居民住房指标为人均30平方米以上,城镇居民人均可支配收入16000元以上,恩格尔系数40%。甘肃等地也出台了“城市小康家庭推荐标准”等指标。按照甘肃省的“推荐指标”,对于具体家庭一些指标更加细化:比如拥有一辆价值大约在10万元的家用轿车;银行存款或保险性储蓄大约为5万元;每年或两年有一次外出旅游,每月中有一个周末同亲朋好友聚会,有一个周末同家人驱车去近郊旅游或去休闲场所游玩等等。



猪肉价格飞涨,许多市民购买时都要犹豫再三 新华社图片

»现状

省油费不开车,出行不“达标”

●相关统计数据

南京每百户家庭拥有汽车14.63辆

“车我是买了,但现在开得很少,油价太高了。”在一家大型国企就职的市民小周一年前结婚,买车又买房,积蓄花了不少。等到真过上了两人世界,物价也开始节节攀升。一开始,小两口的工资都感觉存不下来,标准“月光族”。后来两人开始试着记账,终于减少了一些“可有可无”的非必要开销:小周喜欢看电影,经常去淘碟,每次几张碟一张百元大钞就花光了;油钱也花得不少,加上养车费用,每个月要支出1200元左右。于是,小周开始注意改正习惯,淘碟暂时“戒”了,车也开得少了,只要不是很麻烦,他跟老婆就骑自行车或者坐地铁出门。

据统计,截至2010年底南京每百户家庭拥有汽车14.63辆。按理说,在这个约15%比例

中的家庭算得上“小康”了,然而在高物价的挤压下,这些家庭必须为省油而盘算。

“算下来一个月也能省个七八百元。”小周说,油价自从去年6月降过一次后,一直在“蹭蹭”上涨。他又是新手,不太懂得省油的窍门,每个月油钱“杠杠”的。现在,他习惯每周一把车子开到单位地下停车场,之后每天骑30分钟自行车上班。到了周五,他才把车子从单位开回家,周末接上爸妈一块儿四处转转。对比小康家庭的标准,小周觉得自己在出行这块儿“不过关”,“虽然有私家车,但我舍不得开啊,生活品质并没有得到实际上的提高,所以应该算是没达标吧。”在采访中,像小周为了节省油钱而减少开车的家庭不在少数。

把自家好房子租出去“减压”

●小康住房标准

城镇人均住房建筑面积30平方米

家住鼓楼区的朱女士本来买了一套不到90平方米的房子作为婚房,但每个月3000多元的房贷让她感觉力不从心。她跟老公月收入八千多,除去房贷,剩下的5000元里还要每月补贴老人800元,再留1500元作为将来孩子的教育资金。这么一算,每个月能自己花销的不到3000元。本来夫妻俩外出就餐、看电影,再跟朋友喝茶,逛逛街,基本也够花了,但今年来,朱女士感觉化妆品、衣服、吃饭比过去贵了,工资“入不敷出”。于是小两口一合计,干脆搬到婆婆那儿去住,再把自己装修一新的婚房以3000元的租金租了出去,正好抵消了房贷的压力。手头上每月多了3000元的可支配收入,压力小多了。跟着老人住,

吃喝也不用发愁。

不过这样一来,朱女士家的人均住房面积明显少多了。过去两口子女均超过40平方米,现在夫妻加上老人,四个人一起住70来平方米的房子,人均不到20平方米。按照小康家庭的标准算,朱女士觉得自己的住房条件没“达标”,实在算不得是“小康”。

对此,南京我爱我家公司市场研究中心有关人士也表示,在过去,南京人的消费理念比较保守,很少有人愿意把自己的大房子出租,跟老人“挤”一块儿住的。而现在,这样的例子有所增长。甚至还有出租自己的大房子,自己另租一套小房子,赚取中间的差额。说到底,这都是被高物价逼的。

吃的猛涨,约占家庭开销一半

●恩格尔系数标准

小康的恩格尔系数标准为不超40%

按照“小康”标准,恩格尔系数不应超过40%。恩格尔系数是德国学者恩格尔用于衡量一个家庭的支出结构而发明的指标。购买生存性食物支出与家庭收入的比值,就是恩格尔系数。联合国经合理事会会对恩格尔系数所代表的国家富裕程度进行了划分。

说到食品支出与所有支出的比例,市民纷纷表示:“现在什么都在涨,吃的涨得最多。”对于这一点,近期江苏省物价局一直在网上开展“当前价格形势调查”。在“当前对生活影响较大的类别”中,有5个选项:“食品价格”“衣着、家电等日用工业品价格”“医疗、教育费用”“购房及房租支出”以及“水电气等公用事业价格”。这是一道多选题。到8月11日16点20分为止,“食品”得票最高,共获得了807票,有

84.68%的人选择了这一项。其次是“购房及房租支出”,共计630人投票占比66.11%。

家住丹凤街的徐女士说,过去做两个荤菜,一个排骨、一个虾,再加两个素菜,几十元差不多了,现在要百来块才够,“仔排以前十来元一斤,现在要25元以上。虾子从20元出头涨到了30元,蔬菜也在涨。但孩子还小,总不能为了省钱少吃肉吧。”徐女士算算,自己工资3000多元,老公3000多元。过去自己的工资用来维持家里开销,老公的全部存起来,算下来每个月还能有盈余,现在基本上都花在吃上了。她认为,现在每月花在食品上的钱差不多3000多元,而总收入不到7000元,算下来自家恩格尔系数应该有50%。这个比例跟小康40%标准相比,显然“超标”了。

不敢生孩子,怕生活大幅滑坡

●未来难以预期

有了孩子每月花几千,哪负担得起

有的家庭不敢要孩子,怕的就是——一有了宝宝,开销直线飙升,可能就要跟滋润的“小康”生活说“拜拜”。李小姐结婚5年,一直没要孩子。“要孩子开销太大了。”拿她的表哥一家举例,表哥前年底有了宝宝,由于家里老人身体不好,不方便带,就请了一个住家保姆,月薪1200元。表嫂忙着上班赚工资,宝宝主要喝奶粉,光这一项就要1500元以上。另外,宝宝的尿不湿一个月也要四五百元。这样一个月的基础开支就超过3000元。到了今年,随着奶粉、保姆工资等“节节高”,花在宝宝身上的钱更多了,如今

表哥家的住家保姆月薪2000元,还不包括周末。“我算过,孩子生下来开始每个月就要花4000元,等以后大了教育上的投资更是没法估量。”

李小姐现在小家庭除去各种花销,每月能存款5000元,如果要了孩子,这笔钱将直接花光。而真实的情况可能更“严峻”,如果怀孕请假等,工作量减少,奖金也大大降低,李小姐的月收入直接打折。同时,为了孩子将来的花销,还得继续存钱。这么说吧,如果有了孩子,这个家庭很可能从“小康”行列中被挤出去。